



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)

на № ДС-192 от 24 мая 2023 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно проблемных вопросов социальной защиты граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне, сообщаем следующее.

По вопросу социальной поддержки пострадавших граждан

Права и социальные гарантии выше названной категорией граждан регулируются Законом «О социальной защите граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне» (далее – Закон о СИЯП), а также иными законодательными актами в области пенсионного и социального обеспечения Республики Казахстан.

Законом о СИЯП предусмотрен ряд конкретных мер социальной поддержки пострадавших граждан. Прогнозная численность пострадавшего населения составляет 1,438 млн человек.

Гражданам, проживавшим и проживающим в зонах, подвергшихся радиационному воздействию при проведении ядерных испытаний, за ущерб, причиненный ядерными испытаниями, гарантируется единовременная денежная компенсация за каждый полный год проживания на территориях Семипалатинского испытательного ядерного полигона в период с 1949 года по 1990 год по зонам радиационного риска.

На сегодняшний день единовременную денежную компенсацию получили свыше 1,1 миллиона граждан, размер компенсации определяется индивидуально в зависимости от зоны и периода проживания. Большинство из пострадавших граждан получили компенсацию в первые годы введения данной социальной поддержки в значительных размерах, что позволило многим улучшить материальное положение.

Законом «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан» установлено, что граждане, проживавшие в зонах чрезвычайного и максимального радиационного риска в период с 29 августа 1949 года по 5 июля 1963 года не менее 5 лет, имеют право на льготное назначение пенсионных выплат по возрасту (*мужчины – 50 лет, женщины – 45 лет*).

Также, согласно Закону «О государственных социальных пособиях по инвалидности и по случаю потери кормильца в Республике Казахстан» лицам, с инвалидностью вследствие радиационного воздействия при проведении ядерных взрывов и испытаний, их последствий при условии установления причинно-следственной связи назначается государственное социальное пособие по инвалидности, месячные размеры которых выше других категорий населения (*для первой группы – 3,22 прожиточного минимума (ПМ), для второй группы – 2,75 ПМ, для третьей группы – 2,31 ПМ*).

Меры дальнейшего совершенствования социальной поддержки указанных граждан будут приняты после изучения и проведения расчетов.

По вопросу комплексного медицинского обследования пострадавших граждан

В соответствии с Законом о СИЯП граждане, пострадавшие вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне, подлежат комплексному медицинскому обследованию.

Вместе с тем, кроме лечения по месту жительства вышеуказанные лица могут получить консультативно-диагностическую и стационарную помощь в условиях Научно-исследовательского института радиационной медицины и экологии при НАО «Медицинский университет Семей» (*далее - НИИ радиационной медицины*) в рамках ГОБМП и (или) системе ОСМС по направлению поликлиники по месту прикрепления.

Также сообщаем, что в перечень заболеваний, связанных с воздействием ионизирующего излучения, кроме лучевой болезни входят острый и хронический лейкоз, злокачественные новообразования, заболевания сердечно-сосудистой системы, крови и кроветворных органов (агранулоцитоз, гипопластическая и апластическая анемия), щитовидной железы (аутоиммунный тиреоидит, диффузный узловой зоб), умственная отсталость, не обусловленная энцефалопатией травматического, сосудистого и инфекционного генеза, микроцефалия; пороки развития лицевого черепа, пороки развития костно-мышечной системы.

Пациенты с указанными заболеваниями могут получать лечение в специализированных отделениях многопрофильных городских, областных больниц по месту жительства или республиканских организаций по профилю заболевания по праву свободного выбора.

Касательно выработки конкретных предложений по совершенствованию мер социальной поддержки

Министерством труда и социальной защиты населения (*далее - Министерство*) для реализации принципа адресности медико-социальной защиты населения, пострадавшего в результате деятельности Семипалатинского полигона, и их потомков **в период с 2017 по 2019 годы** проводилась исследовательская работа на тему «Оценка эффективности защитных и реабилитационных мероприятий для населения, подвергнувшегося действию ионизирующего излучения в результате деятельности Семипалатинского испытательного ядерного полигона».

По результатам исследований определено, что оценка ущерба здоровью декретированного населения и их потомков основана на индивидуальной дозе облучения, в связи с чем объем и характер оказания медико-социальной помощи должны зависеть не от зоны радиационного риска, а от величины индивидуальной дозы облучения и носить адресный характер.

Так, научными экспертами предложено оказывать медико-социальную помощь в зависимости от величины индивидуальной дозы облучения. Это позволит адресно подойти к оказанию социальной поддержки по полученным личным дозам облучения.

При этом, осуществлению каждого мероприятия по социальной защите должна предшествовать квалифицированная экспертная оценка доз облучения, в связи с чем разработан Государственный научный автоматизированный медицинский регистр (*далее - ГНАМР*).

Среди пострадавших и их потомков, зарегистрированных в ГНАМР и проживающих сегодня на территории страны, сформированы три возрастные группы:

1. I поколение пострадавших – лица, проживавшие на территориях, прилегающих к СИЯП, в период проведения на полигоне атмосферных и наземных испытаний и, соответственно, получивших наиболее значимое радиационное воздействие.

2. II поколение пострадавших – лица, проживавшие на территориях, прилегающих к СИЯП, в период проведения на полигоне подземных испытаний.

3. III поколение пострадавших – лица, родившиеся после прекращения испытаний на СИЯП.

По предварительным результатам, на сегодняшний день в Республике Казахстан проживает 1 438 523 человека, из них 607 241 человек (42,2%) не получили дозовую нагрузку в результате деятельности полигона.

Таким образом, принимаются соответствующие меры для полноценной деятельности ГНАМР.

О мерах по реабилитации радиационно-загрязненных территорий

В настоящее время на рассмотрении Мажилиса Парламента находится проект Закона «О Семипалатинской зоне ядерной безопасности».

Он разработан в целях обеспечения надлежащего уровня радиационной и экологической безопасности на территории бывшего СИЯП и прилегающих к нему земель, усиления государственного контроля в вопросах использования земель бывшего СИЯП, реабилитации территории, развития научного потенциала страны, укрепления позиций Республики Казахстан в вопросах мирного использования ядерной энергии.

Принятие законопроекта позволит обеспечить необходимые меры по приведению территории СИЯП в безопасное состояние.

В целом поднимаемые Вами вопросы находятся на постоянном контроле Правительства и уполномоченного органа.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Смаилов

Список депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан

Депутаты фракции ОСДП:

Н. Ауесбаев

А. Рахимжанов

А. Сагандыкова

Н. Сайлаубай

Депутаты фракции Народная партия Казахстана:

И. Смирнова

К. Сейтжан